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K narozeninám myslitele, průkopníka přítele} i • k. 

Profesor Ferdinand Knobloch, průkopník psychoterapie světového významu, se 

letos dožívá 80 let. A přece by přehled jeho celoživotního díla, jak u takových příležitostí 

bývá zvykem, byl na tomto místě nepřípadným. Uvážíme-li rozsah a dosah jeho díla, 

případnější by byla monografie, psaná kolektivem autorů mnoha specializací. I tak by to 

byl souhrn jen prozatímní. Protože jeho práce se ani zdaleka nezdá být u konce . V době 

psaní této črty byl pan profesor zaneprázdněn organizací Světového psychiatrického 

kongresu, kde je předsedou psychoterapeutické sekce. Kromě přípravy kongresního 

příspěvku, profesor Knobloch psal zásadní teoretickou esej o evoluční psychologii, a 

zároveň článek hodnotící výsledky léčby v psychoterapeutické komunitě, kterou osobně 

založil a dlouhá léta vedl v kanadském Vancouveru. To vše když právě necvičil na klavír, 

nečetl poslední novinky odborné či krásné literatury, nelyžoval, neplaval, newindsurfoval, 

nehrál tenis, nebo nebyl v divadle či na koncertě. Nezmiňuji se o těchto aktivitách 

náhodou . Přímo renesanční šířka zájmů, znalostí a dovedností, spojená se zásadně 

aktivním postojem k životu, je snad nejvýraznějším rysem profesora Knoblochatať už v 

životě osobním nebo odborném. Co více, osobní a odborný život pana profesora se vžJy 

a s neobvyklou konsistencí vzájemně prolínaly a doplňovaly. 

Není tedy snadné napsat kratičký příspěvek k jeho narozeninám; jaký úhel zvolit , 

na co se soustředit na omezené ploše? Měl jsem vzácnou příležitost se v posledních 15 

letech od pana profesora učit, spolupracovat s ním, a stát se jeho přítelem . Pokusím se 

tedy shrnout, v čem osobně vidím nejzávažnější příspěvek jeho práce. 

Profesor Knobloch v mnoha ohledech předbíhal svou dobu; často si myslím , že 

jeho život by byl snazší, kdyby toto tvrzení byla jen otřepaná fráze. Například v dobách 

nesmiřitelných soubojů jednotlivých psychoterapeutických škol, rigidně trvajících na své 

jediné, všeobjímající, a celkem nepodložené "pravdě," profesor Knobloch začal kacířsky 

uvažovat o možnostech a nutnosti integrace psychoterapie. Spolu se svou ženou, prof. 

Jiřinou Knoblochovou, vybudovali model integrované psychoterapie, který je nejen 

rozsáhle a přesvědčivě teoreticky fundovaný, ale také pragmatický a úspěšně ověřený 

praxí. (Zde se nelze vyhnout poznámce. Jiřina je Ferdinandovi nejtěsnějším 

spolupracovníkem a tvůrčím partnerem. Že se tento text, snad trochu jednostranně, 
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soustřeďuje na práci pana profesora, je především díky jeho jubileu.) Po létech 

nepochopení a nedůvěry čas zřejmě uzrál a přední odborníci (např. J. Frank, Garfield, 

Goldfried, Norcross, Prochaska, a jinQ začali znovuobjevovat cestu vyznačenou 

profesorem Knoblochem. Integrace psychoterapie se dnes stala téměř módní, a ne vždy 

plně pochopenou, záležitostí. 

Profesor Knobloch důsledně vycházel z pojetí člověka jako společenské bytosti. 

Například i o dvojici psychoterapeut - pacient uvažoval jako o minimální společenské 

skupině. To mu umožnilo vidět i "individuální" psychoterapii v novém světle a zavádět do 

ní nové, netradiční prvky. Zval do terapeutických sezení významné osoby pacientova 

života, a odsud byl jen krůček k jeho objevné a (podle J. E. Bella) průkopnické práci v 

oboru rodinné terapie. Dlouho před Palo Altskou "školou, 11 v časných padesátých létech, 

začal profesor Knobloch uvažovat o rodině z hlediska teorie systémů, zároveň předjímaje 

teorii sociální směny. Ale díky vůdčímu konceptu skupinového schématu, který profesor 

Knobloch rovněž začal rozvíjet v padesátých létech (a publikoval v roce 1963 právě v 

tomto časopise), nikdy nezabředl do extrémů systémové školy a dokázal zachovat 

pozornost k unikátní individuaiitě jednotlivce v rámci rodinného systému. 

Na podobném základě, i když ovlivněna celou řadou dalších okolností , byla 

založena průkopnická práce pana profesora v oblasti skupinové terapie. Čeští odborníci 

jsou obeznámeni s jeho prací například v Horní Palatě nebo v Lobči. Ale myslím si, že 

ke skutečnému vyvrcholení Knoblochových snah došlo až na Univerzitě Britské Kolumbie 

ve Vancouveru, kde v roce 1972 založil terapeutickou komunitu Day House. Místní 

odborníci ho od tohoto projektu zrazovali; poukazovali na vyhraněnou individuálnost 

severoamerického kulturního povědomí. A přece byl Day House jednoznačný úspěch , 

který přispěl k uznání Knoblochovy práce i na tomto kontinentě. Jeho teoretický a 

praktický přístup zřejmě neodráží jen české a středoevropské kulturní tradice , ale zdá 

se oslovovat lidské univerzality. Tomu se zdá nasvědčovat zájem o Knoblochovu práci 

například i v Japonsku či v Číně. 

V Day House se všechny prvky poměrně složitého systému integrované 

psychoterapie jedinečně vytříbily, skloubily a sladily, což umožnilo maximální využití 

hojivé síly skupiny a zároveň nevídaný rozvoj tvořivosti jednotlivce . Jestliže Satran 
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nedávno volal po konceptualizaci psychoterapie jako zkušenostní laboratoře terapeutické 

změny, je jen škoda, že nenavštívil Day House o 1 o - 20 let dříve. Kromě jiného, v Day 

House se také zřejmě vytříbila k systematickému vrcholu psychogymnastika, kterou 

profesor Knobloch založil a propagoval již od dob války. Za zamyšlení stojí, že když v 

roce 1991 (tedy jako 75-ti letý) odcházel pan profesor z univerzity do důchodu, jeho 

nástupci se rozhodli jeho dílo a myšlenky "zmodernizovat. 11 Zničili Day House téměř 

okamžitě. 

Nelze se nezmínit o Knoblochově fundamentálním konceptu skupinového 

schématu. Podle Bacciagaluppiho, Knobloch zde předešel Bowlbyho koncept vnitřního 

pracovního modelu. Myslím si, že se také dostal mnohem dál. t:,Japříklad, Knoblochův 

koncept zahrnuje roli otce a dalších významných osob v jedincově životě, vyhýbá se 

konceptuálním nejasnostem a nedůslednostem přívrženců objektových vztahů, a zároveň 

předjímá a razí cestu tzv. kognitivní revoluci v psychoterapii. Koncept skupinového 

schématu rovněž předešel některé koncepty soudobé moderní (i když někdy jen 

"módní") narativní psychologie. Jako dějová a vztahová kostra jedincova životního 

příběhu, Knoblochův koncept skupinového schématu se zdá být obsáhlejší a 

terapeuticky užitečnější než, například, Tomkinsova teorie skriptů, a zároveň ponechává 

prostor pro uplatnění nadindividuálních, například kulturních, skriptů . Domnívám se, že 

v tomto směru budeme ještě dlouho z tohoto konceptu těžit. Tím spíše, že jako 

erudovaný filozof profesor Knobloch důsledně a dialekticky rozlišoval mezi fyzikálním a 

fenomenologickým světem, a vyhnul se tak slepým uličkám (zejména radikálních) 

konstruktivistů. 

Jak vzdát zasloužený hold brilantnímu ~ mysliteli, praktikovi a novátorovi 

na omezeném prostoru? Samozřejmě, že panu profesorovi přeji vše nejlepší, zdraví a 

spokojenost. Přeji-li mu také mnoho dalších let úspěšné práce, není to jen z důvodů 

nezištných. Myslím si, že se mám od něj stále dost co učit. A že nejsem sám. 

n.MR»r./ 
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